



# PARLAMENTUL ROMÂNIEI

## Grupul Român al Uniunii Interparlamentare



**BULETIN INFORMATIV**      **Decembrie 2011, Nr.15**

### REPERE DIN ACTIVITATEA UIP ȘI GRUI în semestrul II al anului 2011

#### Evenimente

➤ Reunit la Berna, cu ocazia celei de-a 125-a Adunări a UIP (16-19 octombrie 2011), Consiliul Director a adoptat **Strategia UIP pentru perioada 2012-2017**.

Rezultat al unui amplu proces de consultări și dezbateri, demarat în anul 2009, **Strategia** confirmă misiunea fundamentală a UIP de promovare a democrației, dialogului, cooperării și acțiunii parlamentare la scară globală și de susținere a parlamentelor și parlamentarilor în îndeplinirea mandatelor lor, pentru a răspunde cât mai eficient nevoilor și aspirațiilor cetățenilor în ceea ce privește pacea, drepturile omului, egalitatea de gen și dezvoltarea.

În acest scop, UIP va acționa în **trei direcții strategice**:

**1. parlamente mai performante, democrații mai puternice** (obiective: consolidarea democrației prin intermediul parlamentelor; promovarea egalității de gen; apărarea și promovarea drepturilor omului);

**2. creșterea implicării internaționale a parlamentelor** (obiective: dezvoltarea dimensiunii parlamentare a activității Națiunilor Unite și a altor instituții multilaterale; mobilizarea sprijinului parlamentar pentru promovarea obiectivelor de dezvoltare convenite la nivel internațional; contribuție în procesele de prevenire a conflictelor și de consolidare a păcii);

**3. creșterea eficacității UIP ca instrument de cooperare parlamentară** (obiective: realizarea caracterului universal al organizației și consolidarea angajamentului membrilor săi față de aceasta; creșterea vizibilității UIP prin modernizarea strategiei sale de comunicare; ameliorarea managementului operațional, a guvernării și controlului intern).

➤ La finalul sesiunii de la Berna, Consiliul Director l-a ales pe dl. **Abdelwahad Radi**, Președintele Camerei Reprezentanților din Regatul Maroc, în funcția de **Președinte al UIP**, pentru un mandat de trei ani.



*Dl. Abdelwahad Radi și-a început cariera politică în anul 1959, fiind unul dintre fondatorii Uniunii Naționale a Forțelor Populare, în prezent Uniunea Socialistă a Forțelor Populare (USFP). Din anul 2008 deține funcția de prim secretar al USFP.*

*Este membru al Parlamentului marocan din anul 1963. A fost președinte al Camerei Reprezentanților pe parcursul a două legislaturi (1997-2002 și 2002-2007) și a fost ales din nou în această funcție la 9 aprilie 2010. Alte funcții deținute în Camera Reprezentanților: prim-vicepreședinte (1993); președinte al Grupului parlamentar al Partidului Socialist (1977-1983); președinte al Comisiei pentru funcția publică și reforma administrativă (1963 -1964).*

*În calitate de membru al Guvernului marocan, a ocupat funcțiile de ministru al justiției (2007-2010), secretar general al Uniunii arabo-africane (1984), ministru pentru cooperare internațională (1983).*

*Are o bogată experiență parlamentară, regională și internațională. A fost vicepreședinte al Comitetului Executiv al UIP (2004-2008 și 2007-2008), președinte al Uniunii Parlamentare a Organizației Conferinței Islamice; președinte al Consiliului Consultativ al Uniunii Maghrebului Arab; președinte al celei de-a 107-a Adunări a UIP (Marrakech, 2002).*

#### CUPRINS

Pagina

REPERE DIN ACTIVITATEA UIP ȘI GRUI	1
PARTICIPAREA GRUI LA ACȚIUNI ALE UIP	3
ACȚIUNI DIN SFERA COOPERĂRII CU SISTEMUL NAȚIUNILOR UNITE	12
ACTIVITĂȚI ALE GRUPURILOR DE PRIETENIE	18

A avut o importantă contribuție la realizarea publicației UIP „Parlamentul și democrația în secolul XXI: un ghid de bune practici”, precum și la pregătirea primei Conferințe Mondiale a Președinților de Parlamente (New York, 2000).

S-a născut în 4 ianuarie 1935, la Salé. A absolvit Universitatea Sorbonne, Paris. Este profesor de psihologie socială și conduce Departamentul de Psihologie, Sociologie și Filologie al Facultății de Arte și Științe Umaniste, Universitatea Mohamed V, Rabat.



➤ La data de 15 septembrie 2011, Parlamentul României, alături de parlamentele membre ale Uniunii Interparlamentare, a sărbătorit **Ziua Internațională a Democrației**.

Mai mult decât oricare altă Zi Internațională sau Europeană, **Ziua Internațională a Democrației** este o sărbătoare a parlamentelor, o dată simbolică la care statele lumii reafirmă valorile perene ale democrației și, prin aceasta, rolul central al instituției parlamentare în orice societate democratică.

Ziua de 15 septembrie corespunde și adoptării, de către Uniunea Interparlamentară, în septembrie 1997, a *Declarației Universale privind Democrația*, document care evidențiază principiile fundamentale ale democrației și elementele definitorii ale unei guvernări democratice.

Pentru ediția 2011 a **Zilei Internaționale a Democrației**, Uniunea Interparlamentară a propus tema „*Ce așteaptă cetățenii de la Parlamentul lor?*”. Ea a fost stabilită în contextul proiectului inițiat de UIP și Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare, intitulat *Raport Parlamentar Mondial*, constând într-o serie de studii privind evoluția, rolul și funcționarea instituției parlamentare. Primul *Raport*, la care au contribuit și cele două Camere ale Parlamentului României, va fi publicat la începutul lui 2012 și va oferi o imagine globală asupra situației parlamentelor lumii, a rolurilor lor în continuă schimbare și a modalităților prin care răspund cerințelor legate de guvernare și așteptărilor din partea cetățenilor și societății.

La inițiativa Comitetului Director al GRUI, Parlamentul României a marcat **Ziua Internațională a Democrației** 2011 prin **declarații** prezentate în plenul Camerei Deputaților și, respectiv, al Senatului, de dl. deputat **Emil Radu Moldovan**, președintele GRUI și dl. senator **Emilian Valentin Frâncu**, membru al Comitetului Director al GRUI, vicepreședinte al Comisiei UIP pentru democrație și drepturile omului. Cei doi parlamentari au subliniat, printre altele, că celebrarea **Zilei**

**Internaționale a Democrației** trebuie să constituie un prilej de reflecție asupra stadiului în care se află procesul de consolidare a democrației în România, a rolului pe care parlamentul îl ocupă în cadrul acestui proces, a modalităților prin care parlamentul răspunde nevoilor și aspirațiilor cetățenilor.

**Ziua Internațională a Democrației 2011** a fost semnalată și pe paginile de web ale Senatului și Camerei Deputaților, în cadrul unor secțiuni speciale care au inclus informații despre semnificația evenimentului și activitățile organizate în Parlament cu acest prilej, dar și documente relevante ale ONU, UIP și GRUI.

## Publicații



➤ **Ghidul** intitulat *Participarea copiilor în parlamente*, realizat de UIP în colaborare cu UNICEF, face un inventar al mecanismelor prin care parlamentarii pot aduce în atenția forului legislativ opiniile, preocupările și interesele copiilor, îndeosebi ale celor marginalizați, astfel încât activitatea parlamentară să contribuie la reducerea disparităților și inegalităților care îi afectează pe copii. Printre acțiunile concrete ce pot fi inițiate de parlamentari se numără: audierea copiilor în comisii; organizarea de consultări cu participarea copiilor, în circumscripțiile electorale; crearea de grupuri parlamentare care să examineze, trans-sectorial, prin prisma intereselor copiilor, politicile, legislația și alocările bugetare.

În elaborarea acestei lucrări, UIP și UNICEF au pornit de la premisa că deciziile ce iau în considerare și opinia copiilor pot conduce la politici care, în mod real, și nu doar teoretic, sunt în interesul acestora. Pe de altă parte, acțiunile propuse le oferă copiilor posibilitatea de a se familiariza cu procesele decizionale democratice și de a-și cunoaște drepturile.



➤ **Raportul** cu tema *Parlamente sensibile la dimensiunea de gen* este o continuare a studiului *Egalitate în politică: anchetă în rândul femeilor și bărbaților din parlamente*, publicat de UIP în anul 2008.

Un parlament sensibil la dimensiunea de gen este un parlament care, prin intermediul structurilor, funcționării, metodelor și acțiunilor sale, răspunde, în egală măsură, nevoilor și intereselor bărbaților și femeilor.

Raportul evidențiază faptul că, deși femeile sunt vectorii principali ai promovării egalității de gen în parlamente,

parlamentele însele, ca instituții, au un rol important în realizarea acestui obiectiv. Sunt identificate acțiunile prin care parlamentele pot încuraja egalitatea de gen, legislația și politicile în sprijinul egalității de gen, dar și măsurile ce trebuie adoptate în acest scop de partidele politice.

Principalele recomandări ale Raportului sunt următoarele: creșterea numărului de femei parlamentare și consolidarea prezenței lor în parlament; elaborarea unui cadru legislativ în sprijinul egalității între bărbați și femei; adoptarea unei politici generale a parlamentului de promovare a egalității de gen; integrarea dimensiunii de gen la nivelul serviciilor parlamentului; îmbunătățirea culturii și infrastructurilor parlamentare în sprijinul egalității de gen.



➤ **Raportul** cu titlul *Sesiunea anuală 2011 a Conferinței parlamentare privind Organizația Mondială a Comerțului* reprezintă sinteza lucrărilor Conferinței, organizată de UIP, în colaborare cu Parlamentul European (Geneva, 21-22 martie 2011).

Sunt prezentate principalele concluzii și recomandări ale Conferinței, referitoare la acțiuni parlamentare comune în domeniul comerțului internațional, sintetizate în textul *Declarației* adoptate la finalul lucrărilor. Totodată, Raportul include: discursurile invitaților la sesiunea inaugurală; documentele de suport pentru dezbaterile tematice; extrase din intervențiile participanților în plen și cu ocazia evenimentelor din marja Conferinței.

## PARTICIPAREA GRUI LA ACȚIUNI ALE UIP în semestrul II al anului 2011

### ❖ *Cea de-a 125-a Adunare a UIP și reuniunile asociate (Bern, 16-20 octombrie 2011)*



Sesiunea de toamnă a UIP a avut loc în acest an la Berna, la invitația Adunării Federale (parlamentul) a Confederației Elvețiene, care a dorit să marcheze cea de-a 125-a Adunare a organizației și, în acest context aniversar, importanța pe care o acordă obiectivelor promovate de UIP.

Au participat: delegații parlamentare din 127 de țări; 8 delegații ale adunărilor parlamentare cu statut de membru asociat; observatori din partea sistemului Națiunilor Unite și a unor organizații și adunări parlamentare internaționale (Adunarea Parlamentară a Mediteranei, Adunarea Parlamentară Asiatică, Uniunea Inter-Parlamentară Arabă, Asociația Parlamentarilor Europeni pentru Africa, Asociația Parlamentară a Commonwealth-ului, Parlamentul Pan-African, Adunarea Parlamentară a Cooperării Economice a Mării Negre), a Centrului de la Geneva pentru Controlul Democratic al Forțelor Armate, a Institutului Internațional pentru Democrație și Asistență Electorală, a Internaționalei Socialiste, a Comitetului Internațional al Crucii Roșii s.a.

Din **delegația GRUI** condusă de dl. deputat **Ionel Palăr**, secretar al Biroului Executiv, au făcut parte următorii membri ai Comitetului Director: dl. senator **Tiberiu Günthner**, secretar al Biroului Executiv; dl. senator **Puiu Hașotti**; dl. deputat **Ioan Stan**; dna. deputat **Oana Manolescu**. La reuniunea Asociației Secretarilor Generali de Parlamente, organizată în



paralel cu Adunarea UIP, au participat dnii. **Gheorghe Barbu**, secretarul general al Camerei Deputaților și **Constantin Dan Vasiliu**, secretar general adjunct al Senatului.

Adunarea a fost deschisă oficial de Președinta Confederației Elvețiene, dna. Micheline Calmy-Rey. La **ceremonia inaugurală** a participat și Secretarul general al Națiunilor Unite, dl. Ban Ki-moon, alături de:



*Dl. Ban Ki-moon,  
Secretarul general al Națiunilor Unite*

președintele UIP, dr. Theo Ben Gurirab; președinții celor două Camere ale Parlamentului elvețian, dl. Jean-René Germanier, președintele Consiliului Național și dl. Hansheiri Inderkum, președintele Consiliului Statelor; primarul orașului Berna, dl. Alexander Tschäppät.

## CONSILIUL DIRECTOR

La reuniunile Consiliului, din zilele de 17 și 19 octombrie, au fost prezentate **rapoartele de activitate ale președintelui și secretarului general** ai UIP și cele ale **diferitelor organe de lucru** ale Uniunii (Grupul pentru parteneriatul între bărbați și femei, Comitetul pentru Orientul Mijlociu, Grupul de mediatori pentru Cipru, Comitetul de coordonare al Reuniunii Femeilor Parlamentare, Grupul consultativ pentru HIV/SIDA, Comitetul pentru drepturile omului ale parlamentarilor).



Consiliul Director:

- ◆ a adoptat **Strategia UIP pentru perioada 2012-2017** (vezi pag.1);
- ◆ a luat notă de: **rezultatele conferințelor specializate** organizate în ultimele luni; **rapoartele de activitate prezentate de 80 de parlamente membre (inclusiv Parlamentul României)**, în care, la recomandarea organelor decizionale ale Uniunii, s-a pus accentul pe măsurile adoptate pentru aplicarea rezoluțiilor UIP din 2010 referitoare la: *cooperarea și responsabilitatea comună în combaterea crimei organizate; dezvoltarea cooperării Sud-Sud și triumphiulare pentru realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului; participarea tinerilor la procesul democratic.* **România este menționată în document cu referire la: îndeplinirea, în calitate de membră a Uniunii Europene, a obligațiilor, decurgând din prevederile Tratatului de la Lisabona, cu privire la spațiul de libertate, securitate și justiție; ratificarea de către Parlament, în decembrie 2010, a Convenției Consiliului Europei privind protecția copiilor împotriva exploatării și abuzurilor sexuale și incriminarea, în legislația internă, a utilizării tehnologiilor informației și comunicațiilor în scopul accesării ilegale a materialelor pornografice cu minori și al recrutării**

**minorilor în scopuri sexuale; propunerile de amendamente care vizează consolidarea legii privind răspunderea ministerială; lansarea, la Senat, a programului stagiilor de practică, prin care tinerii, studenții și elevii, au posibilitatea să participe la proiecte de cercetare în materie de drept constituțional și parlamentar, consolidare instituțională, istorie, arhive, tehnologii ale informației și comunicațiilor în parlament;**

- ◆ a trecut în revistă cele mai recente evoluții din sfera **cooperării cu Națiunile Unite**, cu accent pe: demararea consultărilor informale în pregătirea dezbaterii *Interacțiunea dintre Națiunile Unite, parlamentele naționale și UIP*, care va avea loc în cadrul Adunării Generale, în prima parte a anului 2012; implicarea Grupului consultativ al Comisiei UIP pentru Națiunile Unite în evaluarea modului de implementare a operațiunilor integrate ale ONU în Sierra Leone și Ghana (reforma „One UN”) și a rolului parlamentului în acest proces; angajamentul UIP de mobilizare a sprijinului parlamentar în favoarea *Strategiei globale privind sănătatea femeilor și copiilor*, inițiativă a Secretarului general al Națiunilor Unite; lansarea, în 2012, de către UIP și PNUD, a primului *Raport Parlamentar Mondial*, care va examina relațiile dintre parlament și cetățeni, pornind de la rezultatele unui sondaj la care au participat parlamentari din diferite țări ale lumii, inclusiv România; proiectele de formare și consolidare instituțională realizate de UIP și PNUD pentru parlamentarii și parlamentele din Republica Centrafricană, Republica Democratică Congo, Guinea Bisau, Iordania; instituirea unui mecanism de consultări periodice între UIP și UN Women; decizia de implicare a UIP în consultările realizate de Comisia Mondială pentru HIV și Legislație (dându-se astfel curs propunerii GRUI de instituire a unui mecanism de cooperare, consultări și schimb de informații între UIP și Comisie, avansată la Reuniunea parlamentară din marja Summit-ului ONU privind HIV, din luna iunie a.c.).
- ◆ a decis **afilierea** la organizație a parlamentului din Ciad, **reafilierea** parlamentelor din Honduras, Guinea Ecuatorială și Niger și **acordarea statutului de observator** pentru Adunarea parlamentară a comunității țărilor de limbă portugheză și pentru organizațiile *Parteneriatul pentru sănătatea mamei, a nou-născutului și copilului și Penal Reform International*. În urma acestor decizii, **numărul țărilor reprezentate în UIP este de 159;**
- ◆ a luat notă de *Raportul* cu privire la celebrarea *Zilei Internaționale a Democrației 2011*, care *evidențiază și implicarea Parlamentului României*, unul dintre cele 33 de parlamente care au marcat acest eveniment;

- ◆ a examinat **situația financiară** a organizației și a aprobat **programul de activități și bugetul consolidat pentru anul 2012**;
- ◆ a aprobat o serie de **amendamente la Statutul și Regulamentul UIP**, care privesc contribuțiile financiare la bugetul organizației ale membrilor asociați.

Membrii Consiliului Director l-au ales în funcția de **Președinte al UIP** (pentru un mandat de trei ani), pe dl. **Abdelwahad Radi**, Președintele Camerei Reprezentanților din Regatul Maroc. Contracandidata dlui. Radi a fost dna. Nurhayati Ali Assegaf, membră a Grupului Interparlamentar Indonezian, președinta Comitetului de coordonare al Reuniunii Femeilor Parlamentare.

La propunerea Comitetului Executiv, Consiliul a decis ca fostului președinte al UIP, *dr. Theo-Ben Gurirab*, să-i fie acordat titlul de *Președinte de onoare al UIP*.

## ADUNAREA

Cea de-a 125-a Adunare s-a întrunit în zilele de 17 și 19 octombrie, sub președinția dlui. Jean-René Germanier, președintele Consiliului Național al Confederației Elvețiene.

În deschiderea lucrărilor, Adunarea a aprobat includerea pe ordinea de zi a unui **punct de urgență** propus de Namibia, intitulat ***Foametea tragică care afectează populația din Somalia și ajutorul umanitar din partea membrilor UIP***.

Adunarea a dezbătut acest punct de urgență și a adoptat o **rezoluție** în care: *face apel* la toți membrii UIP, la organizațiile internaționale și la comunitatea internațională să acorde sprijin și asistență umanitară populației din Somalia; *solicită*, în același scop, contribuții voluntare din partea membrilor UIP; *cere* o acțiune coordonată la nivel internațional, astfel încât ajutorul umanitar să ajungă în cel mai scurt timp în zonele afectate; *încurajează* Uniunea Africană, guvernele, organizațiile internaționale și Secretariatul UIP să susțină măsurile de consolidare a instituțiilor democratice din această țară; *solicită* o asistență specială din partea organizațiilor internaționale relevante pentru femeile din Somalia; *face apel* la autoritățile somaleze și din țările vecine să asigure securitatea și condiții sigure de lucru pentru personalul organizațiilor umanitare care activează în zonă.

Programul de lucru al Adunării a inclus și dezbateri pe marginea subiectelor de pe agenda celor trei comisii permanente, pentru care vor fi adoptate rezoluții la cea de-a 126-a Adunare a UIP, din primăvara anului viitor.

**Prima dezbatere**, cu tema ***Promovarea și practicarea bunei guvernări ca modalitate de întărire a păcii și securității: lecții învățate după evenimentele recente din Orientul Mijlociu și Africa de Nord***, a fost prezidată de dl. Saber Chowdhury (Bangladesh), președintele Comisiei UIP pentru pace și securitate internațională. Discuțiile au avut drept suport proiectele de rapoarte elaborate de dnii. Márton Gyöngyösi (Ungaria) și Jack Jacob Mwimbu (Zambia) și prezentările introductive realizate de: dl. Magdy El Galad, redactor șef al cotidianului egiptean Al-Masry Al-Youm; dna. Sara Sekkenes, consilier PNUD; dna. Kareen Jabre, coordonator de programe, UIP.

Pe parcursul dezbaterilor, au fost oferite exemple de bune practici și s-au făcut propuneri de consolidare a guvernării democratice. Unii participanți au subliniat că revoltele din țările arabe reprezintă reacția la regimurile opresive, dar aceste regimuri au fost susținute de o serie de puteri străine, din rațiuni geostrategice și economice, ceea ce a întârziat dezvoltarea democratică în regiune. Delegații din țările arabe au evidențiat reformele politice în curs din țările lor. Una dintre concluzii a fost aceea că trebuie făcută o distincție între ideea generală de bună guvernare ca factor de promovare a păcii și securității și evaluarea evenimentelor din Orientul Mijlociu și Africa de Nord, care sunt rezultatul unui complex de circumstanțe istorice și politice.



**Pornind de la ideea că globalizarea democrației este o caracteristică definitorie a acestui secol**, dl. senator **Puiu Hașotti** a subliniat, în intervenția sa, că:

- ✓ **evenimentele istorice ale Primăverii Arabe confirmă aspirația universală a oamenilor către societăți deschise, respectarea libertăților individuale, justiție socială, o guvernare transparentă și responsabilă;**
- ✓ **asistența acordată țărilor din Orientul Mijlociu și Africa de Nord trebuie să contribuie la promovarea valorilor statului de drept și la redresarea economică, într-un climat de securitate și stabilitate;**
- ✓ **în contextul eforturilor de democratizare, UIP și parlamentele au un rol important de susținere a proceselor electorale și a parlamentelor nou alese;**

- ✓ măsurile de sprijin pentru mass media și media sociale sunt necesare în strategiile de promovare a bunei guvernări;
- ✓ experiența tranziției democratice din țările din Europa Centrală și de Est poate fi utilă democrațiilor emergente din Orientul Mijlociu și Africa de Nord;
- ✓ România este pregătită să ofere asistență pentru democratizare politică, reformă economică și construirea unei societăți deschise, prin sprijin politic, cooperare economică, asistență pentru dezvoltare și transmiterea bunelor practici;
- ✓ tranziția democratică nu se poate face după un model unic, ea trebuie să țină seama de particularitățile fiecărei țări; acest principiu, evidențiat pe parcursul transformărilor democratice din Europa Centrală și de Est, este valabil și pentru lumea arabă.

**A doua dezbatere**, cu tema *Redistribuirea puterii, nu doar a bogăției: participarea la stabilirea agendei internaționale*, a fost prezidată de dl. Saleh Al-Husseini (Arabia Saudită), președintele Comisiei UIP pentru dezvoltare durabilă, finanțe și comerț și de alți doi membri ai Biroului Comisiei și a avut ca repere: proiectele de rapoarte elaborate de Lord Judd (Marea Britanie) și dl. Ouadia Benabdallah (Maroc); o prezentare introductivă a dnei. Yuefen Li, expert UNCTAD.

Dezbaterile s-au axat pe necesitatea re-evaluării relațiilor de putere dintre state și cetățeni și a identificării căilor și modalităților de îmbunătățire a sistemului guvernărilor internaționale. S-a arătat că, pe fondul multiplicării provocărilor globale și transfrontaliere, actualele mecanisme de soluționare a problemelor tind să reflecte mai degrabă prioritățile celor ce dețin puterea, și mai puțin pe cele ale celor afectați. Instituțiile și forumurile multilaterale trebuie reformate urgent, dacă doresc să-și mențină relevanța și să fie capabile să gestioneze problemele legate de schimbările climatice, deficitul de resurse, foamete, sărăcie și insecuritate. Totodată, eforturile de creștere a transparenței proceselor decizionale trebuie să aibă în vedere și influențele exercitate de mogulii media și de corporații; în acest context, s-a propus realizarea, la nivel mondial și național, a unor registre ale grupurilor de lobby care promovează interese privat-corporatiste.

În intervenția sa din cadrul dezbaterilor, dl. deputat **Ionel Palăr**:

- ✓ a subliniat că **distribuirea bunăstării și puterii în cadrul unei societăți afectează, de regulă, măsura în care o persoană poate beneficia pe deplin de drepturile omului și poate trăi o viață în demnitate;**



- ✓ a menționat că, într-o lume aflată în permanentă schimbare, Uniunea Europeană și-a propus să devină o economie inteligentă, durabilă, favorabilă incluziunii; aceste trei priorități se susțin reciproc și sunt în măsură să ajute UE și statele membre să obțină un nivel ridicat de ocupare a forței de muncă, de productivitate și de coeziune socială;
- ✓ a precizat că Uniunea Europeană a stabilit cinci obiective majore - ocuparea forței de muncă, inovarea, educația, incluziunea socială și mediul/energia - care urmează să fie îndeplinite la orizontul anului 2020; la nivel european sunt stabilite acțiuni care vin în sprijinul Strategiei UE pentru Dezvoltare Durabilă și al Strategiei Lisabona, iar statele membre și-au definit propriile ținte naționale în fiecare din aceste domenii;
- ✓ a menționat că Strategia Națională de Dezvoltare Durabilă a României se bazează pe planuri strategice naționale și pe programe tematice sau sectoriale, stabilite în conformitate cu obiectivele Strategiei UE pentru Dezvoltare Durabilă și ale Strategiei Lisabona, precum și cu îndrumările metodologice ale Comisiei Europene. În context, șeful delegației române s-a referit la obiectivele strategice ale României pe termen scurt, mediu și lung, respectiv: încorporarea organică a principiilor și practicilor dezvoltării durabile în ansamblul programelor și politicilor publice ale României, ca stat membru al UE (2013); atingerea nivelului mediu actual al țărilor UE la principalii indicatori ai dezvoltării durabile (2020); apropierea semnificativă a României de nivelul mediu - de la acea dată - al țărilor membre ale UE, din punct de vedere al indicatorilor dezvoltării durabile (2030).

**A treia dezbatere**, cu tema *Accesul la sănătate, un drept fundamental: rolul parlamentelor în asigurarea sănătății pentru femei și copii*, a fost prezidată de dl. Osei Khey-Mensah-Bonsu (Ghana), președintele Comisiei UIP pentru democrație și drepturile omului. Dezbaterile au fost precedate de prezentarea proiectului de raport elaborat de dna. Salma Attaulahjan (Canada), dl. Francisco Sardinha (India) și dna. Paula Turyahikayo (Uganda) și de intervenții din partea dr. Flavia Bustreo, director general adjunct, OMS și dr. Carole Presern, directorul organizației *Parteneriat pentru sănătatea mamei, nou-născutului și copilului*.

Participanții au afirmat, între altele, că: principalele cauze ale stării precare de sănătate în rândul femeilor și copiilor sunt sistemele de sănătate neperformante și insuficiența resurselor financiare și umane, exacerbate de sărăcie, de marginalizarea femeilor și fetelor, de inegalitățile economice și sociale care împiedică accesul la servicii de sănătate; în ciuda unor progrese, numeroase țări nu vor putea realiza Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului 4 și 5, referitoare la sănătatea femeilor și copiilor; comunitatea internațională și parlamentele naționale trebuie să facă eforturi mai mari în acest sens, acordând prioritate măsurilor de diminuare a mortalității materne și în rândul copiilor, fenomen care se menține la cote inacceptabile. S-a subliniat că acțiunea parlamentară trebuie să se manifeste în mai multe direcții, respectiv: combaterea sărăciei; consolidarea cadrului legislativ de promovare a egalității de gen, a sănătății și drepturilor reproductive și ale sexualității; măsuri sporite de protecție a maternității pentru femeile care au un loc de muncă; facilitarea accesului la servicii de sănătate și la medicamente de calitate pentru populația săracă și marginalizată; creșterea vârstei legale de căsătorie; creșterea accesului adolescenților și tinerilor la educație în domeniul sănătății și drepturilor reproductive și ale sexualității; înființarea de organisme parlamentare specializate.



În cadrul dezbaterilor, dl. senator **Tiberiu Günthner**:

✓ **a arătat că accesul femeilor și copiilor la servicii de sănătate este nu doar un drept inalienabil, ci și un factor esențial pentru combaterea sărăciei și inegalității și realizarea tuturor Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului;**

✓ **referindu-se la mecanismele parlamentare care funcționează la nivelul Senatului, a precizat că membrii Comisiei pentru sănătate publică acordă prioritate transpunerii în practică a Programului național pentru sănătatea femeii și copilului, care vizează, între altele, un acces sporit la servicii de sănătate a reproducerii și creșterea calității acestora; ameliorarea alimentației pentru femeile însărcinate și copii; depistarea precoce și prevenirea complicațiilor asociate unor boli cronice la copii; regionalizarea serviciilor perinatale pentru nou-născuții vulnerabili;**

✓ **a prezentat Subcomisia pentru Populație și Dezvoltare, creată în cadrul Comisiei pentru sănătate publică, subliniind că aceasta îndeplinește un triplu rol: informarea și sensibilizarea parlamentarilor, a mass media și opiniei publice în legătură cu teme de actualitate privind sănătatea femeilor și copiilor (cu precizarea că acțiunile Subcomisiei au avut în vedere nu doar prioritățile naționale, ci și pe cele globale, prin prisma responsabilităților României ca donator de asistență oficială pentru dezvoltare); mobilizarea tuturor actorilor sociali pentru stabilirea priorităților naționale în domeniu, precum și a măsurilor necesare pentru realizarea acestora (a fost menționată, cu titlu de exemplu, inițierea, sub egida Senatului, a consultărilor naționale având ca scop elaborarea unei noi strategii pentru sănătatea reproducerii și a sexualității); dialogul și cooperarea cu structuri similare din alte parlamente, cu forurile parlamentare și organizațiile internaționale specializate, în vederea armonizării politicilor și programelor naționale de promovare a sănătății femeilor și copiilor cu obiectivele și standardele europene și internaționale în materie.**

#### COMISIA UIP PENTRU NAȚIUNILE UNITE

Pe fondul cooperării, în continuă creștere, dintre Națiunile Unite, parlamentele naționale și UIP, Comisiei, ca organ plenar al UIP, îi revine un rol tot mai important, deoarece le oferă parlamentarilor un cadru pentru:

- *interacțiune și dialog cu oficialii ONU pe teme globale de actualitate;*
- *examinarea progreselor realizate în transpunerea în practică a angajamentelor internaționale;*
- *dezbaterile și formularea unor contribuții parlamentare la procesele majore din sistemul ONU.*

În cadrul primei reuniuni a Comisiei, dl. Jorge Sampaio, Înaltul Reprezentant al Națiunilor Unite pentru *Alianța Civilizațiilor*, a prezentat istoricul și obiectivele Alianței. Participanții au subliniat că parlamentele trebuie să joace un rol mai mare în abordarea chestiunilor ce țin de cultură, identitate sau migrație, care au un impact semnificativ asupra valorilor democratice. Contribuția parlamentelor și a membrilor lor la consolidarea dialogului și cooperării interculturale se poate concretiza în: dezbateri periodice în parlament, pe teme legate de multiculturalism, diversitate culturală și dialog intercultural; mecanisme specializate având ca rol menținerea acestor teme pe agenda parlamentară; implicare în elaborarea și aplicarea strategiilor naționale în domeniu; participarea parlamentarilor în delegațiile naționale la Forumurile anuale ale Alianței.

Programul de lucru al Comisiei a mai inclus:

- ◆ o *dezbater-panel* despre măsurile de implementare a rezoluției UIP ***Neproliferarea și dezarmarea nucleară și promovarea intrării în vigoare a Tratatului pentru interzicerea totală a testelor nucleare: rolul parlamentelor*** (adoptată în 2009). Participanții: au discutat, inclusiv din perspectivă regională, despre noile inițiative și politici în domeniul dezarmării nucleare și despre rolul și responsabilitățile parlamentarilor în legătură cu acestea; au recomandat UIP să elaboreze un ghid de bune practici parlamentare în sprijinul dezarmării nucleare; au solicitat menținerea acestei teme pe agenda UIP și dezvoltarea colaborării și acțiunilor comune cu parteneri precum Organizația Tratatului pentru interzicerea totală a testelor nucleare, Comitetul Internațional al Crucii Roșii, rețeaua *Parlamentarii pentru Neproliferare și Dezarmare Nucleară*;
- ◆ o *dezbater panel* despre ***economia verde, ca factor major de progres pentru dezvoltarea durabilă***, organizată în contextul pregătirilor pentru Conferința ONU privind dezvoltarea durabilă, din 2012 (Rio +20), la care au fost invitați oficiali ONU, experți internaționali și reprezentanți ai societății civile și mediului de afaceri. Participanții au discutat despre diferitele semnificații și aplicații ale „economiei verzi”, despre tehnologiile verzi asociate și despre condițiile necesare pentru ca acest concept să fie relevant în raport cu obiectivele agendei extinse a dezvoltării durabile, respectiv: schimbarea modurilor de producție și de consum; decuplarea creșterii economice de degradarea mediului; realizarea echității, reducerea sărăciei și creșterea bunăstării generale.

Comisia a discutat și despre:

- ◆ ***rezultatele celei de-a IV-a Conferințe ONU privind țările cel mai puțin dezvoltate - LDC IV*** (Istanbul, mai 2011) și contribuția parlamentelor la implementarea *Declarației și Programului de Acțiune* de la Istanbul;
- ◆ ***concluziile misiunii în Ghana și Sierra Leone a Grupului consultativ al Comisiei***, acțiune care a avut ca scop evaluarea pe teren a progreselor înregistrate în implementarea reformei „One UN” și a interacțiunii dintre echipele ONU și parlamentele din cele două țări;
- ◆ ***stadiul pregătirilor pentru dezbateră Interacțiunea dintre Națiunile Unite, parlamentele naționale și UIP*** (punct distinct pe agenda celei de-a 66-a sesiuni a Adunării Generale) și rolul parlamentelor naționale în promovarea unor discuții de substanță și a unei rezoluții consolidate pe această temă;

- ◆ ***viitoarea sesiune a Conferinței ONU pentru schimbări climatice*** (Durban, decembrie 2011), stadiul negocierilor în curs, dificultățile și condițiile necesare pentru încheierea unui acord global, conținutul mesajului parlamentar care trebuie prezentat Conferinței.

## GRUPUL GEOPOLITIC 12 PLUS

Grupul s-a reunit pe parcursul sesiunii, sub președinția dlui. Robert del Picchia, membru al Grupului interparlamentar francez. În afara temelor curente decurgând din agenda și programul sesiunii, membrii Grupului: au discutat pe larg despre proiectul *Strategiei UIP pentru perioada 2012-2017* și proiectul de buget al UIP pe 2012; au salutat înființarea, în cadrul Comitetului Executiv al UIP, a Subcomitetului pentru finanțe (prezidat de un reprezentant al G 12 Plus), care va avea un rol important în monitorizarea adoptării și implementării bugetului organizației; i-au audiat pe cei doi candidați la președinția UIP; au examinat situația participării la activitățile Uniunii a parlamentelor din Egipt și Tunisia.

## ASOCIAȚIA SECRETARILOR GENERALI DE PARLAMENTE

Programul reuniunii a inclus:

- a. două ***dezbateri generale***, pe următoarele teme:
  - ***Planificarea activităților Camerei - canale informale de decizie și programare*** (moderator: dl. Marc Bosc, grefier adjunct al Camerei Comunelor, Canada);
  - ***Conceptul de „parlament activist”*** (moderator: dl. Zingbile Dingani, secretar al Parlamentului, Africa de Sud);
- b. ***comunicări***, urmate de întrebări și răspunsuri, între care:
  - ***Relațiile dintre parlamente și Curțile Constituționale*** (Franța);
  - ***Rolul disciplinei de partid în procesul legislativ*** (Turcia);
  - ***Excluderea temporară a unui parlamentar de la lucrările Camerei*** (India);
  - ***Crearea și rolul Institutului parlamentar din Cambogia***;
  - ***Prezența parlamentarilor la lucrările parlamentului*** (Africa de Sud).

În intervențiile din cadrul dezbaterii cu tema ***Conceptul de „parlament activist”***, reprezentanții Parlamentului României au subliniat importanța consolidării relației dintre parlamentari și societatea civilă, element indispensabil al eficientizării instituționale și al creșterii gradului de încredere a cetățenilor în parlament.



Au menționat, de asemenea, că noțiunea de *parlament activist*, specifică statelor democratice, presupune un parlament reprezentativ, activ, eficace și eficient, transparent, centrat pe nevoile cetățenilor și responsabil față de aceștia.



În context, dl. Gheorghe Barbu a evidențiat o serie de acțiuni întreprinse de Camera Deputaților în vederea consolidării conceptului de *parlament activist*, cu referire la: programul *Parteneriat cu societatea civilă*, prin care au fost finanțate și derulate proiecte de interes social în parteneriat cu 53 de organizații nonguvernamentale și alți actori ai societății civile; reglementarea unor proceduri interne privind acreditarea ONG-urilor la Parlamentul României; încurajarea și susținerea unei implicări active a reprezentanților societății civile la procesul decizional, prin participarea la ședințele comisiilor de specialitate și la ședințele celor două Camere; organizarea unor evenimente specifice în parteneriat cu societatea civilă - cu titlu de exemplu, a menționat Conferința cu tema *Romii din România, probleme și perspective*, în urma căreia a fost publicat studiul *Creșterea reprezentării parlamentare a romilor*, singura cercetare realizată în Europa de Sud-Est pe acest subiect.

La rândul său, dl. Constantin Dan Vasiliu a prezentat acțiunile întreprinse de Senatul României pentru dezvoltarea cadrului legal și stabilirea unor proceduri clare în scopul dezvoltării unei relații mai consistente cu societatea civilă. Secretarul general adjunct al Senatului a precizat că fiecare nouă revizuire a regulamentului și procedurilor de lucru ale Senatului au reprezentat oportunități de îmbunătățire a reglementărilor privind interacțiunea legislativ - societate civilă și controlul parlamentar asupra Executivului și s-a referit la *Strategia de îmbunătățire a activității Senatului României: privire asupra lucrurilor care au fost și asupra celor care vor fi*, care vizează, între altele: modernizarea website-ului Senatului, ca interfață între instituție și cetățeni (îmbogățirea conținutului, noi facilități internet pentru vizitatori și intranet pentru utilizatori); crearea Grupului de lucru

**pentru dezvoltarea și consolidarea capacității instituționale a Senatului (însărcinat să proiecteze un mecanism îmbunătățit de consultare cu reprezentanții societății civile și ai altor instituții publice, pe parcursul tuturor etapelor procesului legislativ); o implicare sporită a senatorilor în activitățile desfășurate în teritoriu.**

La propunerea Comitetului Executiv și cu aprobarea plenului Asociației, dl. **Marc Bosc**, grefier adjunct al Camerei Comunelor, Canada, a fost ales în funcția de **președinte al ASGP**, iar dl. **Ulrich Schöler**, secretar general adjunct al Bundestag-ului, Germania, a fost ales în funcția de **vicepreședinte al ASGP**.

## ALTE EVENIMENTE

### a. **Dezbaterea specială** cu tema *Reforma piețelor financiare*

Organizată la inițiativa Parlamentului elvețian, dezbaterea a fost moderată de dl. Robert Walter, președintele Grupului interparlamentar britanic, și i-a avut ca invitați, în calitate de paneliști, pe: Amb. Oscar Knapp, Secretariatul de stat pentru economie, Elveția; dl. Donald Oliver, președintele *pro tempore* al Senatului canadian; dna. Yuefen Li, expert UNCTAD.

Participanții au discutat despre agenda, conținutul și viteza de implementare a reformei financiare la scară globală și despre măsura în care se realizează o coordonare internațională adecvată în raport cu aceasta.

Au fost prezentate: inițiativa UNCTAD de promovare a unor practici responsabile de acordare/primire de împrumuturi, prin dezvoltarea unui set de principii referitoare la datoriile suverane; experiența Canadei, țară afectată mai puțin de criză datorită măsurilor de preempțiune și politicilor monetare conservatoare; poziția Elveției de susținere a unor măsuri coordonate la nivel global (ex. creșteri de capital pentru FMI și băncile de dezvoltare; criterii mai stricte privind capitalul pentru instituțiile financiare; ameliorarea reglementărilor macro și micro-prudențiale) și de opoziție față de introducerea unei taxe pe tranzacțiile financiare.

b. Lansarea **Ghidului pentru parlamentari** cu titlul *Participarea copiilor în parlamente* (vezi pag. 2);

c. Lansarea **Raportului** cu tema *Parlamente sensibile la dimensiunea de gen* (vezi pag. 2).

## REUNIUNI POST-SESIUNE

În ziua de 20 octombrie, au fost organizate trei reuniuni parlamentare, respectiv:

### 1. Conferința comună UIP-ASGP cu tema *Programe eficiente de formare pentru parlamentari*

Reuniunea s-a axat pe examinarea provocărilor și oportunităților în elaborarea și implementarea unor programe de formare destinate parlamentarilor, pornind de la premisa că, deși experiența în parlament are o valoare incontestabilă, aceste programe facilitează familiarizarea noilor parlamentari cu regulamentele, procedurile și cutumele parlamentare.

S-a discutat despre: informațiile, cunoștințele și aptitudinile de care au nevoie membrii de parlament în exercitarea mandatului lor; oportunitatea unui ajutor din partea parlamentului în formarea parlamentarilor; motivele pentru care parlamentarii participă, sau nu, la astfel de programe; atitudinile diferite ale femeilor și bărbaților parlamentari vis-à-vis de aceste activități; tipurile de programe, obiectivele care le diferențiază, modalități de evaluare a eficienței lor.

### 2. Seminarul cu tema *Promovarea dreptului la dezvoltare: rolul parlamentului*

Organizat de UIP, în colaborare cu Oficiul Înaltului Comisar al ONU pentru Drepturile Omului, seminarul a debutat cu o prezentare generală a conceptului de *drept la dezvoltare*, urmată de un schimb de opinii privind: instrumentele internaționale care consacră dreptul la dezvoltare; interdependența dintre drepturile omului și dezvoltare; cadrul general al dezbaterilor actuale privind aplicarea dreptului la dezvoltare; interacțiunea acestuia cu drepturile civile, politice, economice, sociale și culturale.

Participanții au ilustrat, prin exemple concrete, modul în care implementarea efectivă a altor categorii de drepturi și, în particular, a libertăților fundamentale, contribuie la promovarea dreptului la dezvoltare, menționând și obstacolele întâlnite în acest proces. S-a discutat despre măsurile prin care legiuitorii pot asigura respectarea acestui drept, inclusiv implicarea lor în procesul de acordare a asistenței pentru dezvoltare, dar și despre necesitatea dezvoltării parteneriatelor, la nivel național și global, ca factor esențial în realizarea dreptului la dezvoltare ca drept de solidaritate.

### 3. Seminarul anual de evaluare a aplicării Convenției ONU pentru eliminarea tuturor formelor de discriminare a femeilor (CEDAW), cu tema *Egalitatea la locul de muncă*

Organizată de UIP, în colaborare cu Oficiul Înaltului Comisar al ONU pentru Drepturile Omului, reuniunea a oferit participanților posibilitatea de a discuta în detaliu despre discriminarea femeilor pe piața muncii, din mai multe perspective: prevederile relevante ale CEDAW și ale Convențiilor OIM privind *salarizarea egală*, *discriminarea* și respectiv, *lucrătorii la domiciliu* și stadiul implementării acestor instrumente internaționale; legislație și practici de combatere a hărțuirii și violenței sexuale la locul de muncă; rolul și inițiativele parlamentarilor în scopul promovării egalității între bărbați și femei pe piața muncii.



Dna. Victoria Popescu

Dezbaterile au fost moderate de: dna. Victoria Popescu, vicepreședintă a Comitetului ONU pentru eliminarea discriminării împotriva femeilor; dna. Alphonsine Mukarugema, președinta Forumului femeilor parlamentare din Ruanda; dna. Jane Hodges, director, OIM; dna. Lydie Err, membră a Camerei Deputaților, Luxemburg; dna. Bushra Gohar, membră a Adunării Naționale, Pakistan.

În intervenția sa, dna. deputat **Oana Manolescu** s-a referit la:

- ✓ prevederile relevante ale **Constituției României**, referitoare la egalitatea între bărbați și femei;
- ✓ scopul **Ordonanței Guvernului nr. 137/2000** privind prevenirea și sancționarea tuturor formelor de discriminare și atribuțiile **Consiliului Național pentru Combaterea Discriminării**, instituție aflată sub autoritatea Parlamentului;
- ✓ **Legea nr. 202/2002** privind egalitatea de șanse între bărbați și femei, cu accent pe prevederile care vizează piața muncii (dreptul femeilor de a-și alege și de a-și exercita în mod liber profesia, salarizare egală pentru muncă egală, accesul egal al femeilor la programe de pregătire profesională, obligația angajatorilor de a garanta egalitatea de șanse și tratament pentru toți angajații, bărbați și femei s.a.);
- ✓ mandatul și atribuțiile celor două comisii parlamentare pentru egalitatea de șanse, din Camera Deputaților și Senat.



**Dna. deputat a făcut și câteva recomandări privind acțiunile parlamentare pentru combaterea discriminării împotriva femeilor: întărirea controlului parlamentar asupra respectării legislației și implementării politicilor de promovare a egalității de șanse între femei și bărbați; perfecționarea permanentă a cadrului legislativ național, în concordanță cu realitățile interne și cu evoluția standardelor și legislației internaționale; intensificarea colaborării dintre parlamentari și colectivitățile locale, mass media, organizații ale societății civile, parteneri care au o contribuție esențială la realizarea *de facto*, și nu doar *de jure*, a egalității între femei și bărbați.**

## **DISCUȚII BILATERALE**

În marja sesiunii UIP, membrii **delegației GRUI** au avut **consultări cu privire la agenda sesiunii, activitățile viitoare și funcționarea UIP și schimburi de opinii pe diverse teme de actualitate**, cu omologi din țara gazdă

și cu parlamentari și reprezentanți ai corpului diplomatic din Franța, Italia, Indonezia, Japonia, Maroc, Pakistan, Uganda.

*Principalele subiectele abordate au fost: prioritățile UIP pentru următorii cinci ani și modalități de consolidare a relației cu sistemul Națiunilor Unite; contribuția UIP la promovarea egalității de gen; viitorul Uniunii Europene în contextul crizei economice; procesele de tranziție din Orientul Mijlociu și Africa de Nord și rolul organizațiilor parlamentare internaționale în consolidarea reformelor democratice.*

\*\*\*

Secretarul general adjunct al Senatului, dl. **Constantin Dan Vasiliu**, a avut **discuții în plan bilateral** cu dl. Claude Frieseisen, secretarul general al Parlamentului din Luxemburg și cu dl. Phillipe Schwab, secretar general al Consiliului Național, secretar general adjunct al Adunării Federale a Confederației Elvețiene.

*Au fost discutate aspecte referitoare la: conlucrarea pe plan bilateral cu parlamentele țărilor respective și colaborarea în cadrul ASGP; responsabilitățile și sarcinile ce revin parlamentului gazdă a unei sesiuni a APNATO (Luxemburg); procesul de revizuire a Constituției României; modificările preconizate în ceea ce privește atribuțiile celor două Camere; rolul secretarului general și al administrației parlamentare în derularea acestui proces (Elveția).*

## **❖ Audierile Parlamentare la Națiunile Unite (New York, 28-29 noiembrie 2011)**



În zilele de 28 și 29 noiembrie, la sediul ONU din New York au avut loc **Audierile Parlamentare la Națiunile Unite**<sup>1</sup>, eveniment comun anual al UIP și ONU, care marchează parteneriatul consolidat dintre cele două entități.

*Organizate în colaborare cu departamentele de specialitate ale Secretariatului ONU, Audierile Parlamentare au rolul de a facilita informarea parlamentarilor cu privire la procesele decizionale din sistemul Națiunilor Unite și stadiul negocierilor pe diferite teme. În același timp, Audierile oferă parlamentarilor posibilitatea de a examina subiecte de actualitate de pe agenda Națiunilor Unite și de a transmite oficialilor ONU puncte de vedere, observații și propuneri, inspirate din experiențele naționale.*

În cadrul temei generale a **Audierilor Parlamentare - Consolidarea responsabilității politice pentru o lume mai pașnică și mai prosperă** - au fost propuse spre dezbateră următoarele aspecte:

1. **Rolul Adunării Generale a Națiunilor Unite în consolidarea responsabilității politice la nivel global** (importanța creșterii propriei responsabilități a Adunării, pentru o intervenție mai eficientă la nivel global și contribuția parlamentarilor la realizarea acestui obiectiv; rezoluția Adunării Generale privind rolul medierii în rezolvarea pașnică a conflictelor și asumarea responsabilităților pentru aplicarea ei);
2. **Participarea tinerilor la procesul democratic - provocări și oportunități** (măsuri ce pot fi adoptate de state pentru creșterea participării tinerilor la adoptarea deciziilor și în procesele democratice, în general; importanța unei reprezentări mai bune a tinerilor în instituțiile naționale; măsuri pentru

<sup>1</sup> La data editării Buletinului, au fost disponibile numai informații generale despre acest eveniment.

- creșterea numărului de tineri parlamentari; experiența ONU privind implicarea tinerilor la nivel internațional și relevanța ei pentru parlamente);
3. *Responsabilitatea în gestionarea fondurilor publice - exemple de bune practici și modele de legislație pentru transparența bugetară* (modalități eficiente de promovare a participării cetățenilor în procesul bugetar și de informare a acestora cu privire la modul în care este cheltuit banul public; întărirea controlului parlamentului asupra gestionării fondurilor publice; oportunitatea stabilirii unor standarde globale de transparență bugetară);
  4. *Consolidarea legăturilor dintre instituțiile naționale și societatea civilă - spre societăți mai deschise* (soluții de îmbunătățire a reprezentativității politice, în scopul unei mai

bune reflectări a diversității din societate; modalități de creștere a interacțiunii dintre parlamente, lideri politici și societatea civilă; participarea societății civile la guvernarea globală și, respectiv, la viața parlamentară - bune practici inspirate din experiența ONU și a parlamentelor).

Lucrările s-au desfășurat sub forma unor prezentări, urmate de discuții interactive, cu participarea unor înalți oficiali ai ONU, a unor parlamentari, membri ai corpului diplomatic, experți și reprezentanți ai societății civile.

**Delegația GRUI** la *Audierile Parlamentare* a fost alcătuită din dna. deputat **Carmen Axenie** și dl. deputat **Kerekes Károly**, membri ai Comitetului Director al GRUI.

## ACȚIUNI DIN SFERA COOPERĂRII CU SISTEMUL NAȚIUNILOR UNITE

în semestrul II al anului 2011

### ❖ *Activități organizate sub egida UNESCO*



Dl. senator **Vasile Cosmin Nicula** și dl. deputat **Ciprian Florin Luca**, membri ai Comisiei permanente comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO, au participat, în perioada 9-12 octombrie 2011, la Doha, la cea de-*a VII-a sesiune ordinară a Comisiei mondiale de etică a cunoștințelor științifice și tehnologiilor* (COMEST).

*COMEST este un organ consultativ și un forum de reflecție al UNESCO, creat în anul 1998 și format din personalități din domeniile științific, juridic, cultural, filozofic și politic din diferite regiuni ale lumii și din reprezentanți ai programelor științifice internaționale și ai comunităților științifice globale aflate sub egida UNESCO. COMEST are mandatul de a formula principiile etice care să servească drept criterii, depășind sfera strict economică, în procesele decizionale.*

Agenda sesiunii de la Doha a inclus dezbateri privind: etica și schimbările climatice; etica științei; etica nano-tehnologiilor și a tehnologiilor convergente; etica și societatea informațională.

Comisia a adoptat **Declarația** intitulată *Un cadru de principii etice și responsabilități pentru adaptarea la schimbările climatice*, care conturează baza etică a acțiunilor în domeniu.

*Declarația enunță cinci principii - evitarea vătămării oamenilor și mediului în eforturile de adaptare la schimbările climatice; distribuirea corectă a costurilor și beneficiilor acestor eforturi, acordându-se atenție nevoilor specifice ale populațiilor vulnerabile, generațiilor viitoare, popoarelor indigene, femeilor și copiilor; accesul echitabil la resurse vitale, la progresele medicale, științifice și tehnologice și la cunoștințele privind schimbările climatice și măsurile de adaptare; solidaritatea intelectuală și morală a omenirii în fața problemelor determinate de schimbările climatice; durabilitatea mediului înconjurător - și responsabilitățile ce decurg din respectarea acestor principii, între care: stabilirea unei baze adecvate de cunoștințe științifice cu privire la schimbările climatice; acordarea, la nevoie, de asistență pentru adaptarea la schimbările climatice, în completarea asistenței pentru dezvoltare; protejarea patrimoniului comun al omenirii în contextul acțiunilor de adaptare la schimbările climatice; diseminarea de informații corecte din punct de vedere științific și ușor accesibile, referitoare la schimbările climatice; luarea în considerare a impactului pe care îl au schimbările climatice asupra tuturor formelor de viață, și nu numai asupra oamenilor.*



Dnii. deputați **Horea-Dorin Uioreanu**, președintele Comisiei permanente comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO și **Amet Aledin**, membru, au participat, în perioada 24-28 octombrie 2011, la prima parte a celei de-**a 36-a sesiuni a Conferinței Generale a UNESCO**, care a avut loc la Paris, între 25 octombrie și 10 noiembrie 2011.

Delegația a luat parte la ceremonia de deschidere și la dezbaterile privind politica generală a organizației, care s-au axat pe: prioritățile UNESCO în materie de educație și cercetare, cu accent pe descentralizarea învățământului pre-universitar și autonomia școlilor și liceelor, introducerea unei curricule orientate către asimilarea de competențe și încurajarea excelenței educaționale; relația dintre normele naționale și cele internaționale în domeniul protejării și promovării patrimoniului mondial, material și imaterial.

În zilele de 26 și 27 octombrie, parlamentarii români au participat la *Forumul liderilor*, o platformă de dezbateri la nivel înalt, având ca scop identificarea unor forme și modalități novatoare de implicare a UNESCO în promovarea păcii și prosperității la nivel global. Tema Forumului s-a intitulat **Cum contribuie UNESCO la construirea unei culturi a păcii și la dezvoltarea durabilă ?**

\*\*\*



Dna. deputat **Farkas Anna-Lili** și dl. deputat **Mircia Giurgiu**, membri ai Comisiei permanente comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO, au participat, în perioada 17-19 noiembrie 2011, la Budapesta, la cea de-**a V-a ediție a Forumului Mondial al Științei**<sup>2</sup>. La lucrări a participat și dl. deputat **Cristian Sorin Dumitrescu**, președintele Comisiei pentru învățământ, știință, tineret și sport, din Camera Deputaților.

*Organizat de Academia Ungară de Științe, în parteneriat cu UNESCO, Consiliul Internațional pentru Știință și Asociația Americană pentru Progres în Știință, Forumul oferă oamenilor de știință, decidenților politici, organizațiilor nonguvernamentale, instituțiilor educative și de cercetare, personalităților culturale și reprezentanților mass media un spațiu de dialog cu privire la provocările secolului 21 din domeniul științei.*

Ediția 2011 a Forumului, cu tema **Peisajul științific în schimbare: provocări și oportunități**, a inclus o serie de conferințe plenare și dezbateri-panel, precum și o reuniune parlamentară în care s-a pus accentul pe rolul comunității științifice în procesul legislativ și modalitățile de inițiere și dezvoltare a dialogului dintre oamenii de știință și parlamentari.

Expunerea dlui. deputat **Cristian Sorin Dumitrescu**, intitulată **Despre competențe**, a propus participanților o serie de argumente în favoarea consolidării capitalului uman prin sporirea competențelor forței de muncă, ca factor esențial al redresării economice, al creșterii productivității și numărului de locuri de muncă, al adaptabilității la un mediu în schimbare, al promovării egalității de gen și coeziunii sociale. Integrarea rapidă a absolvenților pe piața muncii și învățarea pe tot parcursul vieții sunt elemente-cheie pentru o ocupare performantă, în locuri de muncă noi, pentru dezvoltarea pieței muncii în cadrul economiei cunoașterii, pentru susținerea unei economii mai ecologice și mai competitive, într-o societate inclusivă. Noua lume digitală are nevoie de competențe speciale, care să permită nu doar dobândirea unor noi abilități profesionale și tehnice, dar și înțelegerea oportunităților, provocărilor și chiar a atitudinii față de unele aspecte de ordin etic generate de noile tehnologii.

Evenimentul s-a încheiat cu adoptarea **Declarației de la Budapesta a Forumului Mondial al Științei 2011 privind o nouă eră a științei globale mondiale**, prin intermediul căreia participanții recomandă: responsabilitate și etică în realizarea activităților de cercetare și inovare; dezvoltarea dialogului cu societatea pe teme științifice; promovarea colaborării internaționale în domeniul științei; politici de cooperare pentru depășirea decalajelor existente pe glob în materie de cunoaștere; consolidarea capacităților în domeniul cercetării științifice.

<sup>2</sup> Informațiile referitoare la acest eveniment sunt prezentate pe baza documentelor disponibile la data editării Buletinului.



În perioada 22-29 noiembrie 2011, dl. deputat **Horea-Dorin Uioreanu**, președintele Comisiei permanente comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO, a participat, la Nusa Dua (Indonezia), la cea de-a **VI-a sesiune a Comitetului Interguvernamental UNESCO pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial**<sup>3</sup>.

*Patrimoniul cultural imaterial se referă la practicile, reprezentările, expresiile, cunoștințele și abilitățile transmise din generație în generație în cadrul unei comunități, create și transformate în permanență prin interacțiunea cu natura și cu istoria. Acest patrimoniu poate fi o pârgie importantă a dezvoltării, deoarece reprezintă o sursă de cunoștințe utile, în strânsă legătură cu securitatea alimentară, sănătatea, educația și folosirea durabilă a resurselor naturale. De asemenea, el este esențial în menținerea diversității culturale într-o lume globalizată, deoarece contribuie la dialogul intercultural, încurajează respectul reciproc și coeziunea socială.*

*Comitetul Interguvernamental are mandatul de a promova obiectivele Convenției UNESCO pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial (2003), de a oferi consultanță și exemple de bune practici, de a face recomandări și de a oferi asistență pentru protejarea patrimoniului cultural imaterial. Comitetul examinează: rapoartele statelor cu privire la aplicarea Convenției; propuneri de includere a unor elemente pe Lista reprezentativă a patrimoniului cultural imaterial al umanității; propuneri de programe și proiecte având ca scop promovarea obiectivelor Convenției.*

*Lista reprezentativă a patrimoniului cultural imaterial al umanității include în prezent două elemente din România: **Doina** și **Ritualul Călușului**.*

La cea de-a VI-a sesiune, Comitetul a examinat: primele rapoarte periodice prezentate de Algeria, China, Japonia, Mauritius și Republica Centrafricană; starea actuală a elementelor înscrise pe *Lista reprezentativă a patrimoniului cultural imaterial al umanității*; propuneri de includere, în 2011, a unor elemente pe *Lista patrimoniului cultural imaterial care necesită o salvagardare urgentă*; propuneri pentru *Registrul de bune practici de salvagardare*; solicitări de asistență internațională.

### ❖ **Reuniunea de lansare a Raportului UNFPA privind Starea Populației Lumii în 2011** *„Oameni și oportunități într-o lume cu 7 miliarde de locuitori“ (București, 3 noiembrie 2011)*



Evenimentul a fost organizat la Senat, de Subcomisia senatorială pentru Populație și Dezvoltare, în colaborare cu Fondul ONU pentru Populație (UNFPA).

La dezbaterile moderate de dl. senator **Tudor Udriștoiu**, președintele Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare, au participat reprezentanți ai ministerelor Muncii, Familiei și Protecției Sociale, Sănătății, Afacerilor Externe, ai Institutului Național de Statistică, ai sistemului ONU din România, experți ai comisiilor permanente din Senat, reprezentatul Senatului la Parlamentul European, numeroși invitați din partea organizațiilor nonguvernamentale cu preocupări în sfera protecției și incluziunii sociale.



Prezentarea **Raportului UNFPA privind Starea Populației Lumii în 2011**, intitulat *„Oameni și oportunități într-o lume cu 7 miliarde de locuitori“*, a fost realizată de dl. **François Farah**, reprezentantul UNFPA în România. Domnia sa a recomandat evaluarea atentă a fenomenelor și provocărilor demografice din spatele indicatorilor globali, deoarece acestea diferă, uneori dramatic, de la regiune la regiune, de la țară la țară și chiar în interiorul unei țări.

<sup>3</sup> Informațiile referitoare la acest eveniment sunt prezentate pe baza documentelor disponibile la data editării Buletinului.

Populația globului a atins pragul de 1 miliard în anul 1800, iar după 127 de ani s-a dublat; în 1987, a ajuns la 5 miliarde, în 1999, la 6 miliarde, iar după numai 12 ani, în 2011, la 7 miliarde. Conform estimărilor UNDESA, în anul 2050 populația lumii va fi de 9,3 miliarde, iar până la sfârșitul secolului, va ajunge la 10 miliarde. Această creștere spectaculoasă se datorează în mare parte țărilor cu o rată crescută a fertilității (39 de țări din Africa, 9 din Asia, 6 din Oceania și 4 din America Latină).

Asia va rămâne în secolul 21 zona cea mai populată de pe glob, dar Africa se apropie rapid din urmă, cu o populație care se va tripla, de la 1 miliard în 2011, la 3,6 miliarde în 2100. În 2011, 60% din populația lumii se află în Asia și 15% în Africa, dar populația Africii crește cu aproape 2,3% pe an, de două ori mai mult decât în Asia. Populația Asiei, care în prezent însumează 4,2 miliarde, va atinge un vârf la mijlocul secolului (5,2 miliarde în 2052), după care va începe să scadă. Populațiile Europei, Americii și Oceaniei însumează 1,7 miliarde în 2011, estimându-se o creștere de până la 2 miliarde în 2060, urmată de o scădere foarte lentă. Populația Europei va atinge un vârf în jurul anului 2050, de 0,74 miliarde, după care va scădea.



Numărul de 7 miliarde, la care se estimează că a ajuns populația lumii pe 31 octombrie 2011, este marcat de realizări, regrese și paradoxuri. Astfel:

- ✓ în medie, femeile nasc mai puțini copii acum decât în anii '60, dar populația lumii continuă să crească;
- ✓ rata medie a natalității, de 2,5 copii/femeie la nivel global, ascunde diferențe foarte mari între regiunile globului, de la 1 sau 1,5 copii/femeie la 4 sau 5 copii/femeie;
- ✓ la scară mondială, se înregistrează în prezent numere record de tineri și de vârstnici;
- ✓ fenomenul creșterii demografice este deosebit de intens tocmai în zonele cel mai puțin dezvoltate ale planetei, în vreme ce țările mai bogate, cu posibilități economice superioare, se confruntă de multă vreme cu o scădere a populației, generată de un spor natural negativ instalat de mai multe decenii, dublat de o îmbătrânire

accentuată, de asemenea prezentă de multă vreme;

- ✓ în unele dintre cele mai sărace țări, rata crescută a fertilității blochează progresul și perpetuează sărăcia, în timp ce în unele dintre cele mai bogate țări, rata scăzută a fertilității și rata redusă de ocupare ridică probleme în ceea ce privește posibilitatea de a avea o creștere economică de durată și un sistem viabil de asigurări sociale;
- ✓ în timp ce deficitul forței de muncă amenință să blocheze economia unor țări industrializate, șomerii din țările în curs de dezvoltare, care vor să migreze, sunt refuzați de tot mai multe țări, indiferent de abilitățile și cunoștințele lor;
- ✓ deși se fac progrese în reducerea sărăciei extreme, decalajul dintre bogați și săraci crește aproape pretutindeni.

Pe fondul evoluțiilor demografice globale, **Raportul UNFPA privind Starea Populației Lumii în 2011** analizează cu precădere situația din nouă țări - China, Egipt, Etiopia, Finlanda, India, Mexic, Mozambic, Nigeria și FRI Macedonia, aducând argumente în favoarea ideii că, dacă se fac acum planificările potrivite și investițiile corecte în oameni, generațiile viitoare vor putea beneficia de o dezvoltare urbană durabilă, de forță de muncă productivă care va alimenta creșterea economică, de tineri care vor contribui activ la bunăstarea societății și de o generație de vârstnici sănătoși, implicați în viața economică și socială a comunităților lor.



Dna. Maria Moța, consilier al ministrului Muncii, Familiei și Protecției Sociale; dl. senator Tudor Udriștoiu

Pornind de la aspectele generale evidențiate în raport, participanții au discutat despre **situația și perspectivele demografice ale României** și măsurile ce trebuie adoptate pentru **promovarea îmbătrânirii active, întărirea solidarității inter-generaționale, incluziunea socială a grupurilor vulnerabile și marginalizate**. Au fost evidențiate următoarele aspecte:

- creșterea accelerată a numărului populației, reper fundamental pentru ansamblul indicatorilor socio-economici ai oricărei țări, suscită, în mod firesc,

îngrijorare, atâta vreme cât nu este dublată de creșterea, corespunzătoare, a resurselor în măsură să asigure un trai decent generațiilor de azi și celor viitoare. Deși nu există o legătură de tip cauză-efect între crizele pe care le străbate periodic omenirea, inclusiv cea actuală, și fenomenul creșterii demografice, se prefigurează o deplasare a marilor provocări globale din zona financiar-bancară în cea a resurselor de energie și hrană. În fapt, nu explozia demografică pune în pericol accesul populației lumii la resurse, ci distribuția extrem de inegală a acestora;

- pe fondul reducerii dramatice a ratei natalității și al migrației externe, populația României descrește și îmbătrânește. Conform datelor INS, la orizontul anului 2050 populația României va ajunge la 16 milioane, cu modificări importante în structura grupelor de vârstă. Astfel, populația de 65 de ani și peste, estimată la 5 milioane în anul 2050, va reprezenta 30% din populația țării, de trei ori mai mult decât la începutul anilor '90. În același timp, rata medie a fertilității, de 1,4 copii/femeie, ascunde diferențe între anumite grupuri, în general cele vulnerabile, cu o rată a fertilității de 3 sau 4 copii/femeie și alte grupuri care înregistrează o rată a fertilității foarte scăzută, ceea ce arată o creștere cu două viteze a populației din România;

- creșterea continuă a numărului de persoane vârstnice reprezintă o provocare majoră pentru politicile de servicii sociale, sănătate și educație. Promovarea **îmbătrânirii active** - care presupune îmbunătățirea calității vieții și valorificarea potențialului persoanelor vârstnice, prin asigurarea protecției sociale și a serviciilor socio-medicale adecvate și prin crearea de oportunități de implicare a vârstelor a treia și a patra în viața de familie și socială - devine o prioritate pentru România și pentru întreg spațiul european. De altfel, la propunerea Comisiei Europene, anul **2012** a fost declarat **Anul European al Îmbătrânirii Active și Solidarității între Generații**;

- măsurile specifice privind condițiile de muncă, serviciile de sănătate, sistemele de învățare pe tot parcursul vieții și sistemele de protecție socială, trebuie dublate de eforturi pentru combaterea stereotipurilor și discriminării pe criterii de vârstă, astfel încât percepția asupra îmbătrânirii să nu mai fie asociată regresului, ci să fie o etapă integrată într-un ciclu de viață activă. Dezvoltarea unei culturi a solidarității inter-generaționale este cu atât mai urgentă și mai necesară în România care, conform unui studiu al Centrului European pentru Studii Sociale, se numără printre țările cu cea mai mare rată a discriminării bătrânilor;

- proiectele finanțate din Fondul Social European, prin Programul Operațional Sectorial *Dezvoltarea Resurselor*

*Umane*, precum și Planurile Naționale de Dezvoltare sunt instrumente importante în implementarea politicilor sociale de susținere a îmbătrânirii active. Prin proiectul noii legi cadru a asistenței sociale și legislația subsecventă, guvernul propune îmbunătățirea sistemului de îngrijire de lungă durată a persoanelor vârstnice aflate în situație de vulnerabilitate. Totodată, în cadrul măsurilor de creștere a sustenabilității sistemului de servicii sociale, se va dezvolta rețeaua națională de cămine pentru persoanele vârstnice și vor fi create centre sociale de urgență pentru persoanele fără adăpost. La nivelul ministerului de resort se derulează și un program anual de acordare de subvenții asociațiilor și fundațiilor care înființează și administrează unități de asistență socială, inclusiv centre rezidențiale, centre de zi și servicii de îngrijire la domiciliu;

- în România, jumătate din populația romă are sub 20 de ani, iar rata fertilității în rândul comunității romilor este de trei ori mai mare decât la populația majoritară. La orizontul anului 2050, se estimează că populația de etnie romă va ajunge la 1,6 milioane, reprezentând 10% din populația totală a României, care, la același orizont de timp, se estimează că va scădea la 16 milioane. Este necesar ca românii să fie văzuți ca o resursă umană ce trebuie valorificată, dar ei înșiși trebuie să înțeleagă că sărăcia și riscul de marginalizare socială nu îi afectează exclusiv, că grupurile vulnerabile și defavorizate sunt mult mai numeroase și se regăsesc, în mare măsură, și în rândul populației majoritare;



*Dl. François Farah, reprezentantul UNFPA în România;  
dl. Cosmin Boiangiu, directorul Direcției ONU, Instituții  
Specializate și Francofonie, Ministerul Afacerilor Externe*

- pentru transpunerea în practică a obiectivelor *Strategiei Guvernului României de incluziune a cetățenilor români aparținând minorității romilor* pentru perioada 2011-2020, autoritățile și societatea civilă se implică activ în dezvoltarea unor programe destinate comunității rome, finanțate prin Fondul Social European. Instituțiile statului cu responsabilități în domeniu au în vedere noi măsuri prin care se vor oferi facilități pentru populația romă, cum ar fi crearea de locuri de muncă prin susținerea și promovarea unei legislații corespunzătoare (legea economiei sociale și legea meșteșugarilor). În scopul unei abordări cât mai



eficiente a problematicei romilor, este utilă și necesară identificarea unor indicatori specifici, care să poată fi corelați cu țintele globale și naționale în domeniul populației și dezvoltării, ceea ce ar permite o monitorizare atentă a rezultatelor în ariile prioritare de acțiune.

## Concluzii

➤ provocările demografice cu care se confruntă România nu pot fi gestionate corect și coerent decât prin cooperare și dialog între instituțiile statului, societatea civilă și toți ceilalți factori implicați, astfel încât decizia politică să se poată materializa efectiv în practică;

➤ pentru a da rezultate, strategiile în domeniu, chiar dacă sunt elaborate pe model european, trebuie să respecte măsura realităților economice și sociale din societatea românească;

## ❖ *Reuniunea de bilanț a Fondului ONU pentru Populație (București, 23 noiembrie 2011)*



Reuniunea cu tema *Fondul ONU pentru Populație în România: bilanț 2010-2011* a fost organizată de UNFPA

la Senat, în colaborare cu Subcomisia senatorială pentru Populație și Dezvoltare.

Din partea Subcomisiei au participat la lucrări dl. senator **Șerban Rădulescu**, membru și dl. **Dan Sabău**, membru onorific.

Dezbaterile s-au axat pe cele trei domenii ale *Cadrului de cooperare UNFPA-România 2010-2011*, respectiv: **populația și dezvoltarea; egalitatea de gen; sănătatea reproducerii și sexualității**. Prezentările tematice au fost realizate de reprezentanți ai: UNFPA; Subcomisiei senatoriale pentru Populație și Dezvoltare; ministerelor Muncii, Familiei și Protecției Sociale, Sănătății, Afacerilor Externe; Academiei Române; Institutului Național de Statistică; Universității din București; Institutului Est European de Sănătate a Reproducerii; Societății de Educație Contraceptivă și Sexuală; Centrului Romilor pentru Intervenție Socială și Studii *Romani CRISS*.

**Contribuția Subcomisiei, prezentată de dl. senator Șerban Rădulescu, a inclus o succintă trecere în revistă a activităților desfășurate în intervalul de referință, prezentate pe categorii - acțiune legislativă, întrebări adresate guvernului și declarații politice, organizarea de dezbateri pe teme prioritare din sfera populației și dezvoltării, cu participarea unor personalități internaționale și a actorilor naționali relevanți, participări la evenimente internaționale - și în asociere cu domeniile prioritare care stau în atenția Subcomisiei: demografie, asistența oficială pentru**

➤ politicile privind populația trebuie regândite și redefinite din perspectiva incluziunii sociale, pornind de la nevoile categoriilor defavorizate, vulnerabile, expuse riscului de marginalizare; necesitatea acestei abordări este confirmată de statisticile din 2010 ale Eurostat privind rata sărăciei, care arată că România se află pe ultimele locuri în ierarhia statelor europene în ceea ce privește atât persoanele care trăiesc sub pragul sărăciei, cât și persoanele care trăiesc în apropierea pragului de sărăcie;

➤ reducerea declinului demografic al României este un demers pe termen lung, care depinde, în principal, de nivelul natalității; acest obiectiv trebuie privit cu maximă responsabilitate de decidenții politici și de toți actorii sociali, din perspectiva securității naționale și impune o abordare strategică dincolo de alternanța la putere a diferitelor partide politice, având ca unic reper interesul național.

**dezvoltare în sprijinul sănătății globale; sănătatea și drepturile reproducerii și ale sexualității; facilitarea accesului populației, în special al grupurilor vulnerabile, la servicii de sănătate; migrația externă a cadrelor medicale s.a.**



*Dl. senator Șerban Rădulescu;  
dl. François Farah, reprezentantul UNFPA în România;  
dl. Vergil Voineagu, președintele Institutului Național de Statistică*

În condițiile în care UNFPA își încheie mandatul în România, participanții și-au manifestat preocuparea pentru identificarea unui mecanism care să asigure continuarea parteneriatului cu UNFPA „dincolo de prezența sa fizică” (beyond physical presence partnership).



Pe parcursul lucrărilor, reprezentanții UNFPA și partenerii lor din instituțiile guvernamentale și societatea civilă au remarcat contribuția esențială a Subcomisiei senatoriale pentru Populație și Dezvoltare la promovarea agendei Conferinței Internaționale a Populației și Dezvoltării, atât în planul acțiunii legislative și al politicilor sectoriale, dar și prin sensibilizarea decidenților și publicului larg și, mai ales, prin mobilizarea tuturor actorilor responsabili și implicați și

facilitarea dialogului dintre Parlament, Executiv și societatea civilă.

Participanții și-au exprimat disponibilitatea de a conlucra în continuare cu Subcomisia, considerată a fi cea mai în măsură să acționeze în viitor ca factor catalizator al eforturilor în sprijinul obiectivelor naționale din sfera populației și dezvoltării.

## ACTIVITĂȚI ALE GRUPURILOR PARLAMENTARE DE PRIETENIE în semestrul II al anului 2011

### VIZITE OFICIALE

#### ❖ *Vizita în România a delegației Grupului parlamentar de prietenie Italia-România (13-15 noiembrie 2011)*



La invitația dlui. senator **Marius Sorin Ovidiu Bota**, președintele Grupului parlamentar de prietenie România-Italia, o delegație a Grupului de prietenie omolog,

condusă de dl. deputat **Guido Melis**, președintele Grupului, a efectuat o vizită oficială în România.

Din delegație au făcut parte: dnii deputați: **Claudio D'Amico** și **Aldo Di Biagio**, membri ai Grupului; E.S. dl. **Mario Cospito**, Ambasadorul Republicii Italiene în România; dna. **Susanna Radoni**, secretarul delegației; dna. **Alina Harja**, interpret.



*Convorbiri bilaterale între delegațiile celor două Grupuri de prietenie*

Oaspeții au avut întrevederi cu dl. senator **Marius Sorin Ovidiu Bota**, președintele Grupului parlamentar de prietenie România-Italia și cu membri ai Grupului, precum și cu: dl. senator **Titus Corlățean**, președintele Comisiei pentru politică externă a Senatului și cu membri ai Comisiei; dl. senator **Vasile Nedelcu**, președintele Comisiei pentru afaceri europene a Senatului și cu membri ai Comisiei; dl. senator **Viorel Badea**, președintele Comisiei pentru românii de pretutindeni.



*Întrevedere cu dl. senator Titus Corlățean*

Pe parcursul întâlnirilor, s-a subliniat importanța legăturilor dintre cele două grupuri de prietenie, care contribuie semnificativ la aprofundarea relațiilor dintre Parlamentul României și Parlamentul Republicii Italiene, constituind totodată un factor de promovare a relațiilor româno-italiene în domeniile economic, politic și cultural. Au fost evocate acțiuni realizate cu sprijinul celor două grupuri de prietenie, între care: demersul legislativ care a permis ridicarea unor restricții ce vizau accesul cetățenilor români pe piața muncii din Italia; recunoașterea oficială a Bisericii Ortodoxe Române din Italia; organizarea forumurilor economice, în Italia și România; semnarea unor protocoale de colaborare între universități din cele două țări; invitarea României la Festivalul de film mediteranean de la Roma.

În ceea ce privește problematica europeană, discuțiile au evidențiat viziunea comună referitoare la susținerea proceselor de aderare europeană și euro-atlantică a statelor din Balcani, necesitatea unui sprijin solid la nivelul Uniunii Europene pentru țările din Parteneriatul Estic și susținerea vocației europene a Republicii Moldova. Gazdele au adresat mulțumiri Italiei pentru sprijinul acordat României în privința integrării în Uniunea Europeană și aderării la Spațiul Schengen.



Întrevedere cu dl. senator Vasile Nedelcu

A fost evidențiată contribuția pozitivă a comunității românești din Italia, dar și a comunității de afaceri italiene din România, la intensificarea cooperării economice a celor două state, în pofida actualei crize economice, subliniindu-se, de asemenea, importanța liberalizării complete a accesului cetățenilor români pe piața forței de muncă din Italia. Părțile și-au manifestat interesul de a colabora mai strâns la nivelul Uniunii Europene, unul dintre obiectivele de interes comun fiind cel al incluziunii sociale a cetățenilor de etnie romă.

Cu prilejul prezenței în România, membrii delegației italiene au participat la lansarea, sub egida Academiei Române, a volumului intitulat *Românii - minoritatea comunitară decisivă pentru Italia de mâine*, avându-l ca și co-autor pe dl. Guido Melis și au vizitat sediul comunității italiene din București.



Lansarea volumului "Românii - minoritatea comunitară decisivă pentru Italia de mâine"

## ÎNTREVEDERI BILATERALE



19 octombrie 2011

Întrevederea domnului senator Cristian Rădulescu, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Franța (Senat)** și a membrilor Grupului, cu E.S. domnul Henri Paul, Ambasadorul Republicii Franceze în România

26 octombrie 2011

Întrevederea domnului deputat Adrian Henorel Nițu, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Finlanda** și a membrilor Grupului, cu E.S. doamna Ulla Väistö, Ambasadorul Republicii Finlanda în România



1 noiembrie 2011

Întrevederea domnului senator Petru Bașa, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Germania** și a membrilor Grupului, cu delegația parlamentară condusă de domnul Eduard Oswald, vicepreședinte al Bundestag-ului german



2 noiembrie 2011

Întrevederea domnului senator Petru Bașa, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Germania** și a membrilor Grupului, cu delegația parlamentară condusă de domnul Bernhard Schulte-Drüggelte, membru al Bundestag-ului german





23 noiembrie 2011

Întrevederea **domnului senator Ioan Mang, președintele Grupului parlamentar de prietenie România-Belgia și a membrilor Grupului, cu E.S. domnul Philippe Beke, Ambasadorul Regatului Belgiei în România**



6 decembrie 2011

Întrevederea **domnului senator Viorel Arcaș, președintele Grupului parlamentar de prietenie România-Federația Rusă și a membrilor Grupului, cu E.S. domnul Alexander Churilin, Ambasadorul Federației Ruse în România**



**Comitetul Director al GRUI vă urează  
Sărbători Fericite și un călduros LA MULȚI ANI !**



#### **Buletin Informativ**

**realizat de Secretariatul tehnic al Grupului Român al Uniunii Interparlamentare  
cu sprijinul**

**Departamentului pentru Relații Parlamentare Externe al Senatului  
și al**

**Direcției Generale Afaceri Externe a Camerei Deputaților**

**Coordonator: Deputat Emil Radu MOLDOVAN, Președintele GRUI  
Colectiv redacțional: Cristina DUMITRESCU, Luminița TEODOREL**

#### **Contact**

**Secretariatul tehnic al Grupului Român al Uniunii Interparlamentare  
Senatul României, Palatul Parlamentului, Calea 13 Septembrie nr. 1-3, București, Sector 5  
Tel./Fax: + 4 021.311.32.23; Tel.: + 4 021.414.25.85; + 4 021.414.25.65**

***cristina.dumitrescu@senat.ro; luminita.teodorel@senat.ro***

**Web site Senat: [www.senat.ro](http://www.senat.ro) Web site Camera Deputaților: [www.cdep.ro](http://www.cdep.ro) Web site UIP: [www.ipu.org](http://www.ipu.org)**

**Tipărit de: Regia Autonomă „Monitorul Oficial”**